





LA TARDE DE HOY

PARLAMENTO

CONGRESO

Abierta la sesión a las dos por el castellano de Más, se lee y aprueba el acta de la anterior...

Varios diputados del despacho ordinario, dirigen ruegos y presentan exposiciones sin interés general alguno.

El Sr. Cárdenas dirige un ruego sobre construcción de un ferrocarril, y presenta una proposición de ley encaminada a este fin.

Le contesta brevemente el Sr. Moret, que es el único ministro que se encuentra en el banco azul.

Poco después entran los de Marina y Guerra. Acto continuo el Sr. Muñoz hace algunas observaciones al Sr. Moret, referente a determinadas concesiones hechas a las Compañías de ferrocarriles...

El Sr. Cárdenas dirige un ruego sobre construcción de un ferrocarril, y presenta una proposición de ley encaminada a este fin.

Le contesta brevemente el Sr. Moret, que es el único ministro que se encuentra en el banco azul.

Poco después entran los de Marina y Guerra. Acto continuo el Sr. Muñoz hace algunas observaciones al Sr. Moret, referente a determinadas concesiones hechas a las Compañías de ferrocarriles...

El Sr. Cárdenas dirige un ruego sobre construcción de un ferrocarril, y presenta una proposición de ley encaminada a este fin.

Le contesta brevemente el Sr. Moret, que es el único ministro que se encuentra en el banco azul.

Poco después entran los de Marina y Guerra. Acto continuo el Sr. Muñoz hace algunas observaciones al Sr. Moret, referente a determinadas concesiones hechas a las Compañías de ferrocarriles...

El Sr. Cárdenas dirige un ruego sobre construcción de un ferrocarril, y presenta una proposición de ley encaminada a este fin.

Le contesta brevemente el Sr. Moret, que es el único ministro que se encuentra en el banco azul.

Poco después entran los de Marina y Guerra. Acto continuo el Sr. Muñoz hace algunas observaciones al Sr. Moret, referente a determinadas concesiones hechas a las Compañías de ferrocarriles...

SENADO

A las tres menos veinte minutos empieza la sesión.

Preside el Sr. Montejo y Robledo.

Después de aprobada el acta de la anterior, se leen dos proyectos de ley de Gracia y Justicia, uno sobre hipoteca naval y otro creando un registro de la propiedad en el Escorial.

Los señores marqués de Triveo, conde de Almona y Fabiá se ocupan en el asunto del petardo de anoche y dirigen excitaciones al Gobierno para que, con la mayor energía, persiga los salvajes atentados que se cometen por medio de máquinas explosivas.

El Sr. Fabiá, que es el que con más extensión trata de esta materia, pide al ministro de Gracia y Justicia su opinión acerca del asunto y que manifieste si está conforme con los castigos que el Código penal aplica a aquella clase de delitos.

El ministro de Gracia y Justicia manifiesta que, en opinión suya, el Código penal es deficiente en lo que se refiere a los delitos que se cometen por medio de máquinas explosivas, pero—añade—hay que tener en cuenta que actualmente rige el Código de 1870, y de entonces acá los delitos han tomado distintas formas y manifestaciones, que en aquella época no era posible prever.

Dice que, sin embargo de estas deficiencias que él reconoce, el Código castiga a los que cometen delitos, y en prueba de ello, lee el ministro los artículos del Código penal aplicables al caso.

Contesta el Sr. Fabiá lamentándose de que los artículos leídos por el ministro de Gracia y Justicia sean insuficientes, porque las penas que en ellos se señalan son leves y hasta irrisorias, con relación a la enormidad del delito.

En su virtud pide que se cree una ley especial modificativa del Código penal para castigar hechos vandálicos como el ocurrido anoche en el barrio de Salamanca.

Se da por terminado el incidente, y se entra en la orden del día, continuando el debate acerca del dictamen relativo a la ratificación del convenio celebrado con el Banco de España para el servicio de Tesorería del Estado.

Al retirarse de la tribuna hace uso de la palabra el Sr. Hoppe, de la Comisión.

LOS SUCESOS DE ANOCHE

El Sr. Aguilera

El gobernador no se ha dado un momento de reposo desde anoche.

Audió de los primeros a la calle de Serrano cuando estalló la bomba que costó la vida al infeliz Francisco Ruiz, y después fué también de los primeros en llegar a la Casa de socorro de la calle de la Reina al tener conocimiento de la catástrofe del circo de Parish.

Durante toda la noche dictó disposiciones relativas a los dos casos en que tuvo que intervenir, y solo a las seis de la mañana descansó durante dos horas.

A las nueve salió del gobierno civil y se dirigió a casa del Sr. D. Venancio González, con quien celebró una desusada conferencia.

Las causas

Como saben nuestros lectores, en los dos sucesos de anoche intervino el juez de guardia, que lo era el Sr. Rodríguez Zapata.

Esta mañana han pasado al juzgado de Buenavista, a que ambas pertenecen por rara coincidencia.

Después de la catástrofe

Según hemos oído decir, el empresario del Circo reasumió probablemente los contratos pendientes con el dueño del local y los artistas, fundándose en la causa de fuerza mayor y dejará definitivamente para este verano la explotación del antiguo circo de Price.

Demanda

Parece ser que la desconsolada familia del malogrado joven D. José Arteaga piensa perseguir por imprudente temeraria, si en efecto resulta que el desprendimiento de la cornisa fué debido a la mucha presión que en ella hicieron las maromas y la red, a la empresa del Circo ó a los que resultaron culpables del hecho.

La familia se halla acompañada de numerosas amistades, que hacen inauditos esfuerzos por distraerla en tan aflicta situación por la irremediable pérdida que acaba de sufrir.

Mañana a las cuatro de la tarde tendrá lugar la inspección del cadáver de la infortunada víctima de la catástrofe.

Las pesquisas del juzgado

Al incautarse el juez de instrucción del distrito de Buenavista de los dos ateados, dió preferente atención al del petardo, por considerarse que la acción de la justicia era más urgente en ese caso que en el de Circo de Parish.

Se afirma que el juez, valiéndose de la lista que parece encontró en la ropa del Francisco Ruiz, dictó varios autos de prisión contra determinados anarquistas que asistieron el domingo al meeting de la Guindalera.

Hemos oído asegurar también que el juez se propone tomar declaración al redactor de un boletín de la tarde que ayer publicó un artículo tratando de los anarquistas.

En cuanto al accidente del circo de Parish se espera el dictamen pericial de los arquitectos que reconocen la techumbre, para que el juez dicte providencia alguna.

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra)

Escándalo en París

Paris 21.—En los círculos políticos se ha hablado hoy preferentemente del artículo del periódico La Cocarde, anunciando que iba a hacer graves revelaciones. Un redactor del Figaro ha interrogado sobre el particular al director de La Cocarde.

Dijo este que en efecto tiene en su poder importantes documentos de procedencia inglesa, que el diputado Sr. Millevoye presentará hoy al Gobierno francés. Añadió que por de pronto no podía revelar el secreto.

Según uno se trata nada menos de un asunto de alta traición, en el cual figura el Gobierno italiano, y según otros las revelaciones se dirigen a demostrar que el Sr. Clemenceau ha mantenido con el Gobierno inglés relaciones que le hacen poco favor.

El periódico La Justicia, órgano de Clemenceau, que ha oído estos rumores, publica hoy un suelto pidiendo explicaciones claras y categóricas para poner término a las reticencias injuriosas de sus adversarios políticos.

Se espera con viva ansiedad que se descorra el velo del secreto que tanto empeño muestra en no revelar el director de La Cocarde. Tal vez mañana haga este periódico una importante declaración por la cual se colija al menos de qué clase de asunto se trata.

El cólera

Lyon 21.—Ha fallecido repentinamente de un ataque colérico un viajero llegado aquí procedente del Mediodía. Con este motivo se han adoptado serias precauciones respecto de las procedencias de dicha región.

Atentado

Paris 21.—En Dax, departamento de Landes, fué ayer tarde disuelta por la gendarmería una reunión de huelguistas que no se hallaba autorizada por la autoridad.

Los huelguistas trataron de resistirse aporreando a la fuerza pública, que se vió obligada a hacer fuego sobre los grupos, resultando numerosos paisanos heridos. Se han mandado refuerzos para prevenir nuevos desórdenes.

ULTIMAS NOTAS

Comisiones

En las secciones del Congreso se han reunido esta tarde las Comisiones nombradas para dictaminar sobre la proposición de ley referente al derribo de las murallas de Palma; reformas ultramarinas del Sr. Maura; ley hipotecaria de Ultramar; ratificación del tratado de comercio firmado entre España y los Países Bajos; presupuestos de Cuba, y proyecto de inclusión en el plan general de carreteras de varias de Canarias.

También se ha reunido la comisión de Presupuestos.

Estas reuniones continúan a la hora de cerrar nuestro número.

Reuniones

En las secciones del Congreso se han reunido también esta tarde los diputados interesados en que no se levante a efecto la supresión de las Audiencias y los de las capitánías militares.

Al cerrar nuestro número continúan estas reuniones.

La minoría conservadora

Bajo la presidencia del Sr. Coscío han vuelto a reunirse esta tarde los diputados adscritos al partido conservador.

Estos señores han acordado presentar otras veintiocho enmiendas más al proyecto de presupuestos.

El Consejo de ministros

Por fin esta noche habrá Consejo de ministros a las nueve en el Palacio de la Presidencia. En este Consejo se resolverá la cuestión política.

El general Pardo

Por personas muy respetables se ha afirmado esta tarde en el Congreso que aunque el Gobierno intentara destituir al general Pardo, la regente no firmaría ese decreto.

Firma de hoy

La regente ha firmado hoy los siguientes decretos: Guerra. Concediendo gran cruz de San Hermenegildo al general D. Manuel Aguilar.

Destinos

Los coroneles D. Juan Carlos Buntell y Andiola, a la zona de Jaén; D. Juan Pereira Morante, a la de Trempe; D. Emilio Fernández Avellano, a la de Jerez; D. Ricardo Sánchez, a la de Valverde del Camino; D. Alejandro García, a la de Zafra; D. Enrique Orozco, a la de Palma de Mallorca; D. José Gutiérrez, a la de Astorga; D. Jerónimo Mora, a la de Cuenca; y D. José Uriza Echevarría, a la de Lina, y al teniente coronel D. Manuel Pérez al batallón de cazadores de Segorbe.

Marina

Concediendo la gran cruz del Mérito Naval, con distintivo blanco, al fiscal jefe del Consejo Supremo de Guerra y Marina, D. Mariano Donoso de la Campa.

El Sr. Romero Robledo

Saldrá dentro de breves días para Andalucía, donde se propone pasar una larga temporada.

Inauguración

El viernes se verificará la inauguración del monumento elevado a María Cristina. Al acto, que se verificará con la mayor solemnidad, asistirán las instituciones.

El ferrocarril de Teruel

Los diputados por las provincias interesadas en el ferrocarril de Teruel, Calatayud y Murviedro se han reunido esta tarde para solicitar del Gobierno que se conceda a la compañía nueva concesión, pues la que tiene ahora expira el 22 de Noviembre.

El presupuesto de Gracia y Justicia

En la sesión del Congreso ha sido retirado por la comisión el dictamen referente al presupuesto de Gracia y Justicia.

La tarde de hoy

La situación de la política es la misma de días anteriores al cerrar nuestro número. Sin embargo, esta tarde la gente se mueve mucho y menudean las conferencias entre los prohombres de todos los partidos y los ministros.

Que en este parece que se resolverá la cuestión política.

DIVERSIONES

Príncipe Alfonso.—El viernes empezará a funcionar en ese teatro una compañía cómica-lirica que dirige el Sr. Cereceda.

Actores.—Francisco Alcántara, Manuel Álvarez, José Cahallero, Juan Delgado, Ramón Hidalgo, Rafael Lara, Rafael López Cayetano Mariscal, Francisco Mora José Morón, José Ontiveros, Gregorio Pez, Leandro Pérez y José Riquelme.

Director de orquesta.—Sr. Taberner. Maestro de coros.—Sr. Urrutia. Contador.—Sr. García (don Guillermo). Cincuenta coristas y cuarenta profesores de orquesta.

LA BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 21 DE JUNIO DE 1893 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: ULTIMOS PRECIOS, Día 23, Día 21, Diferencia. Rows include 4 por 100 perpétuo int., Id. fin de mes, 4 por 100 perp. ext. e., 4 por 100 amortizable, Billetes de Cuba 1888, Billetes de Cuba 1890, Banco de España, C. A. de Matanzas, Paris 8 días vista, Londres 8 días vista.

PARIS 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 66,15 66,09 66,25. LONDRES 21.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español 66,12 66,06. BUENOS AIRES 21.—Precio del oro en el día de ayer: 329,00.

Espectáculos para mañana

Apolo.—A las ocho y tres cuartos.—El arco de Noé.—Via libre.—La procesión cívica.—El dúo de la Africana.

Gran circo de Colón.—A las nueve.—Una magnífica función en la que tomarán parte el notable y valiente domador Mr. Marhinim y Mille Sendouva c n su circo de hermosos leones; además tomarán parte los principales artistas de la Compañía.

Sillas, 1,50 pesetas. Entrada general 60 céntimos. A las cuatro y media.—Una magnífica función dedicada a los niños a mitad de precio para ellos en todas las localidades, tomando parte en ambas los principales artistas de la Compañía.

Recolecta.—A las nueve.—Pido, Adán y la compañía.—La ley del beso (estreno).—La fuente de los milagros.—De Herodes a Pilatos.

CALENDARIO

Santos de mañana

Miércoles 21 de Junio de 1893.—Santos: Gonzaga, Palladio y Eusebio.

MADRID

LA NACIONAL.—Imp. a cargo de J. C. García, Calle de los Caños, 1, bis.—1893.

Pensamientos, Anécdotas Y CHISTES

Un hombre llamó precipitadamente en una botica a las altas horas de la noche, presentando al soñoliento mancebo una receta de una purga, que le despachó enseguida.

Pero no bien el otro había dado seis pases en la calle, la puerta de la botica se abrió nuevamente, y apareció el mancebo muy asustado, diciéndole: —Vuelva usted acá, buen hombre, que le he dado arsénico en vez de darle lo que pedía!

El hombre sin detenerse, exclamó: —No se apure usted... es para mí suegra... orec que está daré mejor resultado.

Entró en casa de una señorita a quien galanteaba, un joven, en ocasión que no estaba más que la abuela de aquella.

Empezó a hablar de Felipe V, de la guerra de sucesión y del motín de Esquilache; chocándole esto a la dama, le preguntó: —¿Pero por qué me refiere usted todas esas antigüallas?

—Porque a las personas hay que hablarlas de los sucesos que han ocurrido.

—En ese caso yo debo hablarle a usted de la mala educación que hoy se da a los jóvenes, por ser la única cosa que estará más a su alcance.

El único punto de apoyo del hombre está en los pies,—decía un estudiante de matemáticas, disputando con un compañero.

—Eso no es exacto,—contestó éste;—yo te doy un puntapié en la parte trasera. ¿Dónde estará el punto de apoyo?

—¡Hombre, en las narices, si me las aplasto!

LOS GIRONDINOS

nacionales, que os habeis consagrado más especialmente a la defensa de nuestras fronteras en esta guerra con que la perfidia nos amenaza!

»¡Venid!

»Pero, ¿qué es esto?

»¿Todavía no estais armados?

»¡Cómo!

»Después de dos años que hace que estais pidiendo las armas, ¿no os las han dado aún?

»¡Qué digo!

»Os han negado hasta los uniformes, y estais condenados a andar errantes de departamento en departamento, siendo objeto del desprecio de los ministros y de la risa de los patriotas que os pasan revista para gozarse en vuestra miseria!

»No importa!

»Venid, y pelearemos desnudos como los americanos.

»Pero, ¿aguardaremos, para derribar los tronos, a recibir las órdenes del ministerio de la Guerra?

»¡Esperaremos para hacerlo la de la corte?

»Nos mandarán esos mismos patriotas, esos eternos favoritos del despotismo, en la guerra que vamos a emprender contra los aristócratas y los reyes?

»No.

»Marchemos solos.

»Pero, ¿qué es esto!

»Los mismos defensores de la guerra me detienen; ved ahí al Sr. Brissot, que me dice que es preciso que el señor conde de Narbona conduzca todo este negocio, que es preciso también que marchemos mandados por el señor marqués de Lafayette, y que sólo al poder ejecutivo pertenece conducir la nación a la victoria y a la libertad.

»¡Ah, ciudadanos!

»¡Estas palabras han roto todo el encanto!

»¡Adios victoria, adios independencia de los pueblos!

»¡Si alguna vez caen los tronos de Europa, no serán semejantes manos las que los derriben!

»España será aún por algún tiempo lo que ha sido hasta el día.

»Leopoldo continuará siendo el tirano de Alemania y de Italia, y no veremos tan pronto a Catón ni a Cicerón reemplazando en el cónclave a los Papas y a los cardenales.

»Lo digo con franqueza; la guerra, tal como yo la concibo y como acabo de proponerosla, es irrealizable; y si la guerra que debemos aceptar es la de la corte, la de los ministros, la de los patriotas llamados malamente patriotas ó la de los intrigantes, tal en semejante caso, lejos de creer en la libertad del mundo, no creo ni aún en la vuestra.

»Lo mejor que podemos hacer es defenderla contra la perfidia de los enemigos interiores que os están haciendo para que os durmais con esas heroicas ilusiones.

»Voy a resumirle triste y fragmentario.

»He probado que la libertad no tenía enemigo más temible que la guerra; he probado que ésta, aconsejada por hombres sospechosos, no era en manos del poder ejecutivo sino un medio de destruir la Constitución y de acelerar el desenlace de una trama urdida contra la Revolución.

»Favorecer estos planes bajo cualquier pretexto es asociarse a los traidores.

»Todo el patriotismo del mundo, todos los lugares comunes que quieren llamarlos políticos no cambian nada la naturaleza de las cosas.

»Predicar, como lo hacen el Sr. Brissot y sus amigos, la confianza que debemos tener en el poder ejecutivo, é implorar el favor del público hacia los generales, es desarmar a la Revolución y desposeer a la nación de la poca vigilancia y energía que aún le resta.

»En la horrible situación a donde nos han conducido el despotismo, la ligereza, la intriga, la traición y la ceguera gene-

SUSCRIPCIONES.—Pagos adelantados: Madrid, un mes... 1 pesetas. Provincias y Portugal, trimestre... 5. Ultramar y naciones convenidas en el tratado postal, semestre... 18. Este mismo plazo en las naciones no convenidas... 30.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS.—Sólo se admiten en la cuarta plana y al final de la tercera á precios convencionales.—NUMEROS SUELTOS: El del día, 5 céntimos; el atrasado, 20.—CORRESPONDENCIA: Toda ella se dirigirá como se indica en la primera plana.—REDACCION Y ADMINISTRACION: ARENAL, 11, PRINCIPAL.

# EL IDEAL

## Patria y República.—Moralidad y Justicia

### DIARIO DE LA TARDE

PROGRAMA:—Unión republicana.—Federación Ibérica.—Procedimiento revolucionario.—Cortes Constituyentes.—Respeto á la legalidad republicana.

Contendrá generalmente las secciones que á continuación se enumeran: Política nacional, Política extranjera, Servicio telegráfico propio, Política militar, Historias propias, Historias ajenas, Las clases obreras, Portugal, Las colonias, El Parlamento, Madrid, Provincias.—Polémica (sección puesta al servicio de todas las opiniones), El mundo al día (que comprenderá cuanto de interesante hay en Ciencias, Artes, Literaturas, etc.), Colaboración (encomendada á distinguidos escritores), Revistas de teatros, etc. etc.

EL IDEAL publica como folletín, conmemorando la inmortal Revolución francesa, la famosa obra del insigne LAMARTINE, titulada LOS GIRONDINOS.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

## CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfo-Sódicas, Hiposulfatadas, Base purgante NaO, SO 103 HO grados 227. Depurativa NaS grados 00,499.

UNICAS EN SU ESPECIE A TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
  - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
  - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
  - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprarlo y tomar el agua al nacer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiliosas, Antiherpéticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO

INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía. Depósito general por mayor, E. J. Chávarri—87, Atocha, 87—Madrid.

## MADROÑÓPOLIS

COLECCION DE CUADROS VIVOS

POR

EMILIO PRIETO Y VILLARREAL

Esta obra, favorablemente juzgada por la prensa, constituye una severa crítica del actual estado político de nuestro país. Su precio **TRES PESETAS**, franco de porte. Para los suscriptores á **EL IDEAL**, dos pesetas cincuenta céntimos.

## LA EQUIDAD

GRAN SASTRERIA

DE

TOMAS TREVIJANO

1—SAN FELIPE NERI—1

MADRID

Gran surtido en géneros del reino y extranjeros. Casa especial en el corte de pantalones, trajes de curro y ropa de torear.

Privilegio exclusivo en la confección de capas.

Premiado en la Exposición de sastres de 1884

1—SAN FELIPE NERI—1

## LA FAVORITA



Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata. En nitro de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado, existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Maclean, Caballero de Gracia, 30 y 32, entrepuerto. De venta en las principales perfumerías y peluquerías. EXPORTACION A PROVINCIAS

## ACADEMIA PREPARATORIA

para carreras del Estado

Este Centro de enseñanza, que en el poco tiempo que lleva de existencia ha alcanzado tan brillante éxito, admite en cualquier época del año alumnos internos y externos que se hallen en el caso de emprender los estudios preparatorios para cualquiera de las carreras del Estado. El Establecimiento dispone de un profesorado idóneo y numeroso encargado de la enseñanza de las asignaturas de su mayor competencia, condición indispensable para el mayor aprovechamiento y solidez de la instrucción. Los que deseen adquirir más detalles é informes, se dirigirán á su Director DON ENRIQUE PRIETO VILLARREAL, calle de María Molina, 10, antigua fonda de Cuevas, en Valladolid.

Linoleum

Hule de piso

## UN CALCULO

Ahora, que se aproxima la época de colocar las esteras de verano, creemos útil hacer un pequeño cálculo sobre las ventajas del Linoleum y Hule de piso. La duración del uno como del otro, es de diez á quince años, según la calidad, durante cuyo tiempo no necesitamos estar ni desestibar, lo que significa un ahorro de 10 pesetas anuales. Resultado: en diez á quince años, por este concepto sólo, nos ahorramos 100 á 150 pesetas; lo que nos costó el Linoleum. Pero no es esta la mayor economía. Esta se consigue porque en los diez ó quince años tampoco hay que renovar el material, mientras la estera se habrá comprado tres ó cuatro veces en el mismo tiempo. Consecuencia: con la estera habremos gastado tres ó cuatro veces el coste del material; con el Linoleum una sola vez, guardándonos en el bolsillo lo que hablamos de gastar en el molambo estero. Es preciso reconocer, en presencia de estos datos, que la alfombra de Corcho (Linoleum) merece la preferencia del público, y se desvanecerán los temores de algunas personas que no se decidan por cubrir sus habitaciones con Linoleum en la creencia de que les cuesta más que la estera, cuando en realidad se hace una considerable economía. No necesitamos insistir en las demás ventajas del Linoleum, la facilidad con que se limpia sus elegantes dibujos que imitan la alfombra, el mosaico, etc., su temperatura siempre igual, su impermeabilidad, y por consiguiente, sus altísimas higiénicas cualidades, reconocidas por la ciencia. El Linoleum es de primera utilidad en comedores, salones, pasillos, oficinas, tiendas, cuartos de baño, etc. Ventas al por mayor solamente, CARBÓN, 2, DEPÓSITO.

**COBRO DE CUENTAS Y CREDITOS.**—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hayan de embolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

**SE PRETENDE POR UN LICENCIADO** en Derecho y excedente de las sujeciones de familia, un destino en casa particular, administración del río ó fuera de esta corte y se encarga de llevar á cabo el cobro de cuentas ó comisiones que se le confían.—X. Razón: Urosas, 6, entrepuerto.

**LOS GRESOS.**—Padre de callista.—Hortaleza, 27, entrepuerto.—X.

**DEPÓSITO DE YESOS DE ALAMEDA** de la Sagra.—Santa Polonia, núm. 4.—X.

**UNA SEÑORA INGLESA** de searria de las señoras á domicilio. También acomodada á una familia que se ausente de Madrid. Tiene buenas referencias. En esta redacción informarán.

## ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, comezones de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refrescos que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID. Farmacia **BORRELL HERMANOS** Puerta del Sol, núm. 5

Fíjase en cada frasco la firma y rúbrica de Borrell hermanos.

ral, yo no me aconsejo sino de mi corazón y de mi conciencia; yo no tengo consideraciones sino con la verdad, ni soy condescendiente sino con mi Patria.

»Bien sé que algunos patriotas consuevan la franqueza con que presento el cuadro aflictivo de nuestra situación, no desconozco esta falta.

»La verdad no es bastante culpable sólo por ser verdad?

»¡Ah! Con tal que el sueño sea dulce, ¡qué importa el despertarse al ruido de las cadenas de la Patria y en medio de la calma de la esclavitud!

»No turbemos, pues, la quietud de esos dichosos patriotas, no; pero que sepan que sin vértigo y sin miedo podemos medir toda la profundidad del abismo en que nos hallamos metidos.

»Enarbolemos la divisa del palatino de Posnania: *Prefero las borrascas de la libertad á la calma de la esclavitud.*

»Si el momento de la emancipación no hubiese llegado todavía, nosotros tendríamos paciencia para aguardarle.

»Si la generación presente no estuviese destinada sino á agitarse en el lodo inmundado en que la ha sumergido el despotismo; si el teatro de nuestra Revolución no debe presentarse á los ojos del mundo sino una lucha continuada entre la perfidia y la debilidad, entre el egoísmo y la ambición, la nueva generación empezará á purificar esta tierra manchada con tantos vicios.

»Ella nos traerá, no la paz del despotismo, ni las estériles agitaciones de la intriga, sino el fuego y el acero para incendiar los tronos y para exterminar á los tiranos.

»¡Posteridad más dichosa que nosotros, tú no nos eres desconocida!

»¡Por tí desafiemos las borrascas y los lazos que nos tiende la tiranía!

Desalentado muchas veces por los obstáculos que nos cercan, conocemos la necesidad de lanzarnos hacia tí.

»¡Tú serás la que acabe nuestra obra!

»¡Guarda tan sólo en tu memoria los nombres de los mártires de la libertad!

Percebíase en estos acentos el eco del alma de Rousseau.

V

Louvet, amigo de Brissot, comprendió la fuerza del discurso de Robespierre, y subió á la tribuna para ver de convencer al hombre que contenía solo á toda la Gironda.

«Robespierre,—lo dijo apostrofándole directamente,—vos solo teneis suspensa la opinión pública.

»Sin duda que este exceso de gloria estaba reservado para vos; vuestros discursos pertenecen á la posteridad.

»Ella vendrá á juzgar entre vos y yo. Pero en fin, vos os atraéis una gran responsabilidad persistiendo en vuestra opinión.

»Sois responsable, no sólo ante nuestros contemporáneos, sino también ante las generaciones venideras.

»Si, la posteridad vendrá á colocarse entre vos y yo, por más indigno que me considere por mi parte de ese honor.

»Ella dirá: En la Asamblea constituyente comparó un hombre inaccesible á todas las pasiones, uno de los defensores más grandes del pueblo.

»Era preciso estimar y amar en él sus virtudes; era también preciso admirar su valor; era adorado por el pueblo, á quien había servido constantemente, y lo que vale mucho más, es que era digno de semejante adoración.

»Abrióse de repente un precipicio. Destruido aquel hombre por las muchas cosas á que tenía que atender, creyó ver el peligro en donde no le había, y no le vió en donde existía en realidad.

»Había allí otro hombre oscuro, pero cuya atención no estaba fija sino en el momento presente; ilustrado este hombre por otros ciudadanos, descubrió aquel peligro, y no pudo decidirse á permanecer silencioso.

»Entonces se dirigió á Robespierre y quiso hacérselo tocar con el dedo.

»Robespierre volvió la cabeza á otro lado, y retiró su mano.

»El desconocido persistió y salvó el país...»

Sonrióse Robespierre con el desdén de la incredulidad al oír estas palabras.

Las súplicas de Louvet y los conjuros de las tribunas no le dejaron tomar la iniciativa en la sesión del día siguiente.

Brissot volvió á entablar la cuestión de la guerra.

«Suplico al Sr. Robespierre—dijo al concluir—que termine una lucha tan escandalosa y de la que nadie saca ventajas sino los enemigos del bien público.»

«¡Grande ha sido mi sorpresa—exclamó Robespierre—al ver esta mañana en el periódico redactado por el Sr. Brissot un pomposo elogio del Sr. Lafayette.»

«Declaro solemnemente—contestó Brissot—que no tengo ningún conocimiento de la carta inserta en *El Patriota Francés*.»

«Tanto mejor,—repuso Robespierre;—me encanta ver que el Sr. Brissot no es cómplice de semejantes apologías.»

Las palabras se iban envenenando á medida que se envenenan los corazones.

El anciano Dusaulx medió en esta contienda, apelando á la concordia que debía

reinar entre patriotas y conjurádoles á que se abrazasen.

Así lo hicieron.

«¡Acabo de cumplir un deber fraternal que ha satisfecho mi corazón!—exclamó entonces Robespierre.—Todavía me queda otra deuda más sagrada que satisfacer á la Patria.

»Todo afecto personal debe ceder ante los intereses sagrados de la libertad y de la humanidad.

»Yo podré fácilmente conciliarlos aquí con las consideraciones que he prometido tener á todos los que los sirven.

»He abrazado al Sr. Brissot, pero persisto en combatirlo.

«¡Que nuestra paz no repose sobre otra base que la del patriotismo y la virtud!» El aislamiento mismo de Robespierre probaba su fuerza é influía cada día más sobre los espíritus indecisos.

Los periódicos empezaban ya á ablandarse en su favor.

Marat atacaba á Brissot con sus invectivas.

Camilo Desmoulin, en unos pasquines improvisados, descubrió la vergonzosa asociación de Brissot y Morande, el deshonrado libelista de Londres.

El mismo Dantón, adorado ciego de la fortuna, temiendo engañarse, estaba vacilante entre los girondinos y Robespierre.

Estuvo callado mucho tiempo; al fin pronunció un discurso lleno de voces sonoras, pero en el cual se conocía, bajo el énfasis de las palabras la vacilación de las convicciones y el embarazo en que se hallaba su espíritu.

Un hombre se presentó á una partida de bandoleros, con objeto de ocupar á la plaza vacante de capitán.

—He robado veinte iglesias; he matado á mi padre, á mi madre y á mis hermanos; me parece que cuento con títulos para mandarlos.

—¡Bah!—le contestó el que hacia de segundo.—El que más y el que menos de los que estamos aquí ha hecho cosas por el estilo.

—Pues entonces, ¿qué es preciso para ser capitán?

—Que nosotros le elijamos, y no que se nos imponga.

Una señora quería obligar á un joven que galanteaba á su hija, á que se explicase categóricamente, y le decía:

—Es preciso tomar una determinación; Serafina está comprometida con sus galanteos.

—Señora, estoy esperando á que su hija acabe de ser fina, para casarme con ella, porque siempre está usted diciendo: *Será fina, será fina* y la niña no tiene traza de cumplir lo que usted promete.

En un duelo turbó tanto el dolor á uno de los amigos del difunto, que dió á la vida la enhorabuena por el pésame.

Advertido por ella, le contestó:

—No adelante usted los sucesos.

Efectivamente, á los ocho meses se casaba con otro, siendo su suerte tan desdichada, que muchas veces solía exclamar:

—¡Ahora sí que también debía equivocarse don Fulano, y darme el pésame por la enhorabuena!